



习近平电贺图伊马莱阿利法诺 连任萨摩亚国家元首

新华社北京9月1日电 8月30日，国家主席习近平致电图伊马莱阿利法诺，祝贺他连任萨摩亚独立国家元首。

习近平指出，中国和萨摩亚是相互尊重、共同发展的全面战略伙伴，建交以来两国关系取得长足发展，促进了双方共同利益。我高度重视中萨

关系发展，愿同你一道努力，增进两国政治互信，拓展各领域友好交流合作，充实双边关系内涵，造福两国和两国人民。

党的二十大热情欢迎中外记者采访

9月2日至16日受理采访申请 将设立大会新闻中心为记者服务

见第四版

“伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领”

——以习近平同志为核心的党中央关心 功勋荣誉表彰工作纪实

新华社记者 朱基钗 丁小溪 高蕾 范思翔

英雄模范，中华民族的闪亮坐标；功勋荣誉，激励前行的精神动力。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，尊崇英雄、致敬英烈、关爱楷模，以一系列开创性、示范性、突破性举措，建立健全中国特色功勋荣誉表彰制度体系，充分发挥功勋荣誉表彰精神引领、典型示范作用，推动全社会敬仰英雄、学习英雄，形成新时代英雄辈出的良好局面。

“伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。”功勋模范的先进事迹和英名伟业，正激励着全党全军全国各族人民开拓进取、建功立业，汇聚起昂扬奋进的磅礴力量。

尊崇英雄 礼赞楷模

——习近平总书记为党和国家功勋荣誉表彰工作指明前进方向

杜富国，“他是忠诚使命、英勇无畏的排雷英雄”；钱七虎，“他是科技强军、为国铸盾的防护工程专家，是现代防护工程理论的奠基人、防护工程学科的创立者”；聂海胜，“他是矢志报国、三巡太空的英雄航天员”。

在中国人民解放军建军95周年之际，经中央军委主席习近平批准，中央军委评选颁授“八一勋章”。

这是时隔5年之后，中央军委第二次评选颁授习近平主席批准新设立的这一军队最高荣誉。3位人民军队英雄模范的先进事迹，在全军上下、在全国人民中再次

激起热烈反响。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视党和国家功勋荣誉表彰工作，以崇高礼遇褒奖功勋人物，以实际行动关爱英雄模范，培育和弘扬全社会向英雄模范致敬、向先进楷模学习的良好氛围，神州大地唱响新时代的功勋荣誉赞歌。

这是推进复兴伟业的深远考量——

2019年10月1日，天安门广场红旗猎猎，花团锦簇。庆祝中华人民共和国成立70周年大会盛大举行。

伴随着《红旗颂》的深情旋律，当21辆礼宾车组成的“致敬”方阵，载着建立卓越功勋的英模代表徐徐驶过天安门时，全场自发起立，向英雄们致敬。“气势恢弘、大度雍容，纲维有序、礼乐交融”。盛世大典，至高荣光，振奋着党心军心民心，激荡着不忘初心、团结拼搏的爱国情怀。

以礼正国，以勋率民。

立足党和国家事业发展全局，习近平总书记深刻指出：“建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度，是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，是培育和弘扬社会主义核心价值观、增强中国特色社会主义事业凝聚力和感召力的重要手段。”

思虑深远，念兹在兹。

在会见第六次全国军转表彰大会受表彰代表时，指出“江山代有才人出。我们的事业就是靠英雄模范、先进人物作为生力军和骨干来推进的”；

在颁发“中国人民抗日战争胜利70

周年”纪念章仪式上，强调“包括抗战英雄在内的一切民族英雄，都是中华民族的脊梁，他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量”；

在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上，要求“推动全社会敬仰英雄、学习英雄，用实际行动为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量”；

在“七一勋章”颁授仪式上，号召“在全党全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围，激励广大党员、干部牢记党的性质宗旨，牢记党的初心使命，不懈奋斗，永远奋斗”；

……

振奋民族精神，挺起民族脊梁。

习近平总书记的一系列重要论述，鲜明阐释了建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的根本旨归，深刻揭示了功勋荣誉表彰工作对于党和国家事业发展的深远意义。

这是对英雄模范人物的深切关怀——

93岁的“共和国勋章”获得者孙家栋还记得，2019年9月29日，习近平总书记同国家勋章和国家荣誉称号获得者一同步入人民大会堂金色大厅的那个瞬间。

“总书记特别注意步履，不仅与我并肩同行，还特意请申纪兰同志到他的另一侧，一起向前走。从这个细节上，我发自内心的感到亲切、感到尊重！”

99岁的“全国脱贫攻坚楷模”夏森难以忘怀，在2021年2月25日全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记为她颁奖的那个时刻。

在全场热烈的掌声中，习近平总书记俯下身，为老人佩戴奖章，整理绶带，目光深情而温暖。当夏森激动地要从轮椅上起身，总书记又一次俯身，微笑着轻抚老人肩头，示意她安心坐好，将鲜红的荣誉证书送到她手中。

由衷的敬意自然流露，真挚的情怀深刻彰显。

设立烈士纪念日，每年这一天以隆重仪式向人民英雄敬献花篮；在地方考察调研时，一次次瞻仰革命圣地、重温英烈事迹；专门就烈士褒扬工作作出重要指示批示……习近平总书记以上率下、率先垂范，为全党全社会追思英烈、致敬英雄树立光辉榜样。

“英雄是民族最闪亮的坐标”“他们是新时代最可爱的人，永远值得我们怀念和学习”“烈士们的功勋彪炳千秋，烈士们的英名万古流芳”“劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣”……一个个重要场合、一次次重要讲话，用最深情的言辞赞颂英雄模范人物。

为杜富国佩戴英雄模范奖章、颁发证书，亲切地拍着他的肩膀，叮嘱他“把身体养好”；在合影时，拉着黄旭华、黄大发两位功勋模范的手，请两位老人坐到自己身旁；给卓嘎、央宗姐妹和孙家栋、王希季等老同志回信……一场场温馨互动，一个个温暖瞬间，折射出人民领袖对英雄模范的关心关爱。

这是对功勋荣誉表彰工作的深入谋划——

党的十八大明确提出，“建立国家荣誉制度”。

(下转第四版)

加强和改进新时代全民国防教育工作

中共中央国务院中央军委印发《意见》

新华社北京9月1日电 近日，中共中央、国务院、中央军委印发了《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出，全民国防教育是建设巩固国防和强大人民军队的基础性工程，是党的宣传思想工作的重要组成部分，是弘扬爱国主义精神、增强全民国防意识的有效途径，意义重大，影响深远。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视全民国防教育工作，作出一系列重要决策部署，推动新时代全民国防教育领导体制机制改革，设立烈士纪念日、国家公祭日，建立党和国家功勋荣誉表彰制度，筹划举行一系列重大庆祝纪念活动，极大提振了党心军心民心，全民国防意识不断增强，关心支持国防和军队建设的社会氛围更加浓厚。在推进祖国和平统一，维护国家主权、安全、发展利益，实现建军一百年奋斗目标中，全民国防教育工作使命光荣、任务艰巨。

《意见》明确，加强和改进新时代全民国防教育工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党对全民国防教育工作的领导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻总体国家安全观，培育和践行社会主义核心价值观，着力增强全民爱国爱党爱社会主义的深厚感情、居安思危的忧患意识、崇军尚武的思想观念、强国强军的责任担当，使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共识和自觉行动。

《意见》强调，要落实习近平总书记关于全面加强全民国防教育的重要指示精神，将习近平强军思想融入全民国防教育各领域、全过程。加强国防理论、国防知识、国防历史、国防法规、国防科技、国防形势与任务、国防技能学习教育，培育国防文化，提高广大人民群众的国防意识和国防素养。持续强化领导干部国防教育，分级组织对省部级、厅局级、县处级领导干部进行国防教育专题培训，有序开展企事业单位、大中小学、各类媒体等负责人的国防教育专题培训。着力加强青少年国防教育，将国防教育要求有机融入课程教材，将国防教育融入普通高等学校和中等学校考试内容，纳入学校绩效考核评价体系。

《意见》提出，要不丰富实践载体，依托军地资源，优化结构布局，推动各省市建设一批国防特色鲜明、功能设施配套的全民国防教育基地。广泛开展群众性国防教育活动，组织举办“爱我国防”全国大学生演讲和中小学国防知识普及活动，开展国防主题电影展映、国防竞技比武、国防体育竞赛等群众性国防教育活动，吸引社会各界广泛参与。加强舆论宣传引导，把全民国防教育融入重大主题宣传、形势政策宣传、成就宣传、典型宣传，提高全民国防教育宣传的吸引力和感染力。鼓励创作优秀文艺作品，不断推出更多体现爱国强军、献身国防的文艺精品力作。注重先进典型示范引领，精心选树一批为国防事业做出重大贡献的先进典型，开展“情系国防”系列先进典型宣传活动。加强全民国防教育信息化建设，建设全民国防教育新媒体网络体系。

《意见》要求，要大力推动创新发展，探索运用互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等新技术新应用，发挥数字技术对全民国防教育的放大、叠加、倍增作用。加强全民国防教育学科建设，完善学科课程体系，开展理论研究和教材编写。充分发挥军队重要作用，按照规定组织开展系列军营开放活动。(下转第二版)

艺术的盛会 人民的节日

第十三届中国艺术节在北京开幕

新华社北京9月1日电 9月1日晚，一场以《奋进新时代 扬帆新征程》为主题的综合性文艺晚会在北京国家大剧院演出，标志着第十三届中国艺术节正式拉开帷幕。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席开幕式，中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并宣布开幕。

本届中国艺术节由文化和旅游部、北京市人民政府、天津市人民政府、河北省人民政府共同主办，以“艺术的盛会、人民的节日”为宗旨，秉承“创新、开放、精品、共享、融合”办节原则，充分展现党的十八大以来文艺工作新作为新气象新高度。

艺术节期间，将有来自全国各地的

优秀舞台艺术作品进行展演，包括文华奖参评作品58部(台)、特邀剧目26部(台)、群星奖参评作品100余个；举办全国优秀美术、书法篆刻、摄影三项展览；举办“人民为中心”文艺高峰——纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年主题展”；举办全国演艺及文创产品

博览会。此外，京津冀三地还将开展形式多样的艺术惠民活动和特色文旅活动，推动京津冀文化和旅游一体化向纵深发展。

中国艺术节是我国规格最高、最具影响力的国家级综合性文化艺术盛会，自1987年创办以来已成功举办12届。

京杭大运河沧州中心城区段实现旅游通航

河北日报讯(记者戴绍志、王雅楠、袁铮)运河流淌，惠风和畅。9月1日，京杭大运河沧州中心城区段旅游通航活动在沧州市百狮园举行。随着南川号、朗吟号、鲸川号等一艘艘游船驶离南川古渡码头，京杭大运河沧州中心城区段实现旅游通航。

一卷运河图，两岸多美景。泛舟畅游运河之上，瑰丽景色让人流连忘返。王希鲁闸所，青砖红水、复古恢宏，将人拉入漕运纤挽的历史；九河桥上，游人如织，漫步初秋，风光正好；大运河公园，河道蜿蜒、绿意盎然，休闲娱乐好去处成“网红打卡地”；南岸岸边，古风如画，清风、朗吟、南川楼矗立，各表千秋；河道两侧，荷花展艳、芦苇正旺，野翠欲滴装点运河原真风貌；河畔码头，文化休闲蔚然成风，武术、杂技、曲艺、舞狮等群众文体活动接连上演……

实现旅游通航的大运河沧州中心城区段为海河路至渤海路河道，长13.7公里。围绕旅游通航，沧州市提升了沿线配套设施工程，贯通堤顶路。(下转第二版)



9月1日，京杭大运河沧州中心城区段实现旅游通航。

河北日报记者 王雅楠摄

廉毅敏在视频调度新冠肺炎疫情疫情防控工作时强调

从严从实从快抓好疫情处置 坚决巩固住来之不易的成果

河北日报讯(记者刘冰洋)8月29日至9月1日，省委副书记、秘书长廉毅敏视频调度新冠肺炎疫情疫情防控工作，听取石家庄市、承德市、衡水市疫情应对处置情况汇报，调度下步工作。副省长王鹏程出席。

廉毅敏强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神和党中央、国务院决策部署，认真落实国务院联防联控机制安排，按照省委、省政府和倪岳峰书记、王正谱省长工作要求，切实扛起疫情防控重大政治责任，以“时时放心不下”的责任感抓实抓细疫情防控各项工作，从严从实从快抓好疫情处置，坚决巩固住来之不易的成果，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

廉毅敏强调，要坚持一触即发、强化平战结合。(下转第二版)

廉毅敏强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神和党中央、国务院决策部署，认真落实国务院联防联控机制安排，按照省委、省政府和倪岳峰书记、王正谱省长工作要求，切实扛起疫情防控重大政治责任，以“时时放心不下”的责任感抓实抓细疫情防控各项工作，从严从实从快抓好疫情处置，坚决巩固住来之不易的成果，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

今日导读

2022年中国国际服务贸易交易会上
河北5个重点项目签约总金额1.13亿美元

>>>见第二版